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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 
 

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2026 

 
ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς:  

Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 
 

ΘΕΜΑ: «Συνεχιζόμενη αποτυχία εφαρμογής της πολιτικής για τα ζώα συντροφιάς 

– νέες τροποποιήσεις του Ν. 4830/2021 χωρίς αποτίμηση και ουσιαστικό 

αποτέλεσμα» 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Σας καταθέτω ως Αναφορά το υπ’αριθμ. 28/2026 Δελτίο Τύπου της Ομοσπονδίας 

Ζωοφιλικών Σωματείων Ελλάδας (ΟΖΩΣΩΕΛ), στο οποίο αποτυπώνεται με 

τεκμηριωμένο και ιδιαίτερα ανησυχητικό τρόπο η συνεχιζόμενη αποτυχία της κρατικής 

πολιτικής για την προστασία των ζώων συντροφιάς, παρά τις επαναλαμβανόμενες και 

αποσπασματικές νομοθετικές παρεμβάσεις των τελευταίων ετών. 

Σύμφωνα με την Ομοσπονδία, ο Ν. 4830/2021, ο οποίος παρουσιάστηκε ως συνολική 

μεταρρύθμιση, έχει στην πράξη μετατραπεί σε ένα ασταθές και διαρκώς 

μεταβαλλόμενο θεσμικό πλαίσιο, με αλλεπάλληλες τροποποιήσεις που δεν επιλύουν 

τα ουσιαστικά προβλήματα εφαρμογής, αλλά αντιθέτως δημιουργούν σύγχυση, 

μετακυλίουν ευθύνες και υπονομεύουν την αποτελεσματικότητα της δημόσιας 

πολιτικής. Η πρόσφατη ενσωμάτωση νέων ρυθμίσεων για τα ζώα συντροφιάς σε 

ετερόκλητο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών επιβεβαιώνει τον 

αποσπασματικό χαρακτήρα της νομοθέτησης, χωρίς να έχει προηγηθεί συνολική 
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αξιολόγηση της εφαρμογής του υφιστάμενου πλαισίου και χωρίς δημόσια λογοδοσία 

για τα έως σήμερα αποτελέσματα. 

Η εικόνα που περιγράφεται είναι αποκαλυπτική: εκατοντάδες χιλιάδες αδέσποτα ζώα 

παραμένουν αβοήθητα, Δήμοι δηλώνουν αδυναμία να ανταποκριθούν στις 

αρμοδιότητές τους χωρίς ουσιαστική υποστήριξη και χωρίς συνέπειες, οι έλεγχοι είναι 

ανεπαρκείς και αποσπασματικοί, ενώ φαινόμενα κακοποίησης, παράνομης διακίνησης 

και εμπορίας ζώων εξακολουθούν να υφίστανται σε μεγάλη έκταση. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί, σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου, η επιλογή μεταφοράς της 

αρμοδιότητας για τα ζώα συντροφιάς σε Υπουργείο που στερείται της αναγκαίας 

επιστημονικής εξειδίκευσης και θεσμικής εμπειρίας στο αντικείμενο, αποκόπτοντας 

την πολιτική για τα ζώα από την κτηνιατρική επιστήμη, τη δημόσια υγεία και τη 

βιοασφάλεια. Η επιλογή αυτή χαρακτηρίζεται ως σοβαρή θεσμική οπισθοδρόμηση και 

αρνητική ευρωπαϊκή πρωτοτυπία. 

Παράλληλα, τίθενται σοβαρά ερωτήματα για τη διαχείριση δημόσιων πόρων, καθώς 

διατέθηκαν 3,1 εκατομμύρια ευρώ για τη δημιουργία νέου Εθνικού Μητρώου Ζώων 

Συντροφιάς, αντί της αναβάθμισης υφιστάμενου λειτουργικού μητρώου, χωρίς να 

τεκμηριώνεται επαρκώς η αναγκαιότητα και η αποτελεσματικότητα της συγκεκριμένης 

δαπάνης. Οι πρόσφατες τροποποιήσεις, σύμφωνα με την Ομοσπονδία, δεν απαντούν 

στο βασικό ερώτημα της αναλογικότητας και της ουσιαστικής χρησιμότητας του νέου 

Μητρώου. 

Ιδιαίτερα προβληματική αναδεικνύεται και η στελέχωση της Ειδικής Γραμματείας για 

την Προστασία των Ζώων και των συναρμόδιων υπηρεσιών, χωρίς σαφή και διαφανή 

κριτήρια επιστημονικής επάρκειας, σε έναν τομέα που απαιτεί εξειδικευμένη γνώση 

και θεσμική συνέχεια. 

Τέλος, στο Δελτίο Τύπου επισημαίνεται η κατ’ επανάληψη παραβίαση των κανόνων 

ευζωίας και των διεθνών δεσμεύσεων της χώρας, με την Πολιτεία να επιλέγει μέσω 

συνεχών τροποποιήσεων να παρέχει παρατάσεις ή θεσμικές «νομιμοποιήσεις» σε 

παράνομες δομές, αντί να επιβάλλει ουσιαστικούς ελέγχους και κυρώσεις, 

υπονομεύοντας στην πράξη την προστασία των ζώων. 
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Ζητείται από το Υπουργείο Εσωτερικών να λάβει σοβαρά υπόψη τις επισημάνσεις της 

Ομοσπονδίας Ζωοφιλικών Σωματείων Ελλάδας και να τοποθετηθεί υπεύθυνα επί της 

ουσίας των καταγγελιών, ιδίως ως προς τον σχεδιασμό, την εφαρμογή, τη 

χρηματοδότηση και τον έλεγχο της πολιτικής για τα ζώα συντροφιάς και τον ρόλο της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Παρακαλώ για τις άμεσες ενέργειές σας και για την ενημέρωσή μας. 

Επισυνάπτεται το σχετικό Δελτίο Τύπου. 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 
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ΘΕΜΑ «Νέες τροποποιήσεις του Ν. 4830/2021 και συνεχιζόµενη 

αποτυχία εφαρµογής της πολιτικής για τα ζώα συντροφιάς» 

 

Η Οµοσπονδία Ζωοφιλικών Σωµατείων Ελλάδας εκφράζει την έντονη ανησυχία 

της για τη συνεχιζόµενη αποτυχία της κρατικής πολιτικής στον τοµέα της 

προστασίας των ζώων συντροφιάς, παρά τις αλλεπάλληλες νοµοθετικές 

παρεµβάσεις των τελευταίων ετών. 

Ο Ν. 4830/2021, που παρουσιάστηκε ως µια συνολική µεταρρύθµιση, έχει 
µετατραπεί στην πράξη σε ένα ασταθές και διαρκώς µεταβαλλόµενο 
θεσµικό πλαίσιο, µε συνεχείς τροποποιήσεις που δεν αντιµετωπίζουν τα 
πραγµατικά προβλήµατα. Αντίθετα, δηµιουργούν σύγχυση, µετακυλίουν 

ευθύνες και υπονοµεύουν την εφαρµογή του νόµου στην πράξη. 

Η πρόσφατη κατάθεση νέου νοµοσχεδίου στη Βουλή «Ρυθµίσεις για το ανθρώπινο 

δυναµικό του δηµοσίου τοµέα, τις Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών, την 

ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς και 

λοιπές διατάξεις»,  το οποίο περιλαµβάνει εκ νέου διατάξεις για το Εθνικό Μητρώο 

Ζώων Συντροφιάς και ζητήµατα που άπτονται της εφαρµογής του Ν. 4830/2021, 

επιβεβαιώνει τον αποσπασµατικό χαρακτήρα της νοµοθέτησης. Τροποποιήσεις 
εντάσσονται σε ετερόκλητα νοµοσχέδια, χωρίς προηγούµενη συνολική 
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Σελίδα 2 από 3 

αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των υφιστάµενων ρυθµίσεων και 
χωρίς δηµόσια λογοδοσία για τα έως σήµερα αποτελέσµατα. 

Η Ελλάδα εξακολουθεί να αντιµετωπίζει: 

• εκατοντάδες χιλιάδες αδέσποτα ζώα αβοήθητα  στους δρόµους, 

• Δήµους που δηλώνουν αδυναµία να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους 

και τυγχάνουν  ασυλίας,  

• ανεπαρκείς και αποσπασµατικούς ελέγχους ως  προς την εφαρµογή της 

Εθνικής και Κοινοτικής νοµοθεσίας για την προστασία των ζώων, 

• και ένα διαρκές φαινόµενο κακοποίησης, παράνοµης διακίνησης και 

εµπορίας ζώων. 

Όταν, παρά την πληθώρα νοµοθετικών παρεµβάσεων, η εικόνα παραµένει 

αµετάβλητη, τότε δεν µιλάµε για έλλειµµα ρυθµίσεων, αλλά για έλλειµµα 
πολιτικής ευθύνης και εφαρµογής. 

Ιδιαίτερα προβληµατική υπήρξε η αντιεπιστηµονική επιλογή µεταφοράς της 
αρµοδιότητας για τα ζώα συντροφιάς σε Υπουργείο που στερείται της 

αναγκαίας εξειδίκευσης, της θεσµικής µνήµης και της διοικητικής εµπειρίας στο 

συγκεκριµένο αντικείµενο. Η αποκοπή της πολιτικής για τα ζώα από την 
κτηνιατρική επιστήµη, τη δηµόσια υγεία και τη βιοασφάλεια συνιστά 
σοβαρή θεσµική οπισθοδρόµηση και αρνητική ευρωπαϊκή πρωτοτυπία. 

Την ίδια στιγµή, η Κυβέρνηση επέλεξε τη σπατάλη δηµόσιου χρήµατος, 
διαθέτοντας 3,1 εκατοµµύρια ευρώ για τη δηµιουργία από το µηδέν ενός νέου 

Μητρώου Ζώων, το οποίο εντάχθηκε στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης και 

Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», αντί της αναβάθµισης ενός ήδη επαρκούς και 

λειτουργικού µητρώου που εξυπηρετούσε την ιχνηλασιµότητα των ζώων. Οι νέες 

τροποποιήσεις που αφορούν τη λειτουργία του Μητρώου δεν απαντούν στο βασικό 

ερώτηµα της αποτελεσµατικότητας και της αναλογικότητας της δαπάνης. 

Παράλληλα, σοβαρά ερωτήµατα εγείρονται για τη στελέχωση της Ειδικής 
Γραµµατείας για την προστασία των ζώων και των αρµόδιων υπηρεσιών, 
χωρίς σαφή, διαφανή και αντικειµενικά κριτήρια επιστηµονικής και διοικητικής 

επάρκειας. Σε έναν τοµέα που απαιτεί εξειδικευµένη γνώση, η απουσία 
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κτηνιατρικού και επιστηµονικού προσωπικού συνιστά θεσµική απαξίωση της 

κτηνιατρικής επιστήµης. 

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι και η κατ’ επανάληψη παραβίαση των κανόνων 
ευζωίας και των διεθνών δεσµεύσεων της χώρας. Η Πολιτεία, στον απόηχο 

ελέγχων από Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, Αστυνοµικές Αρχές και Εισαγγελικές Αρχές 

σε παράνοµα καταφύγια, επιλέγει µέσω συνεχών τροποποιήσεων να παρέχει 

παρατάσεις λειτουργίας σε παράνοµες δοµές ή να τις «βαφτίζει» ως ιδιωτικές 

κατοικίες, ώστε να λειτουργούν χωρίς ουσιαστικό έλεγχο και διαφάνεια, 

παραβιάζοντας στην πράξη τους κανόνες ευζωίας. 

Η επιλογή της Πολιτείας να επενδύει διαρκώς σε νέες διοικητικές δοµές και 

αποσπασµατικές νοµοθετικές διορθώσεις, αντί να αντιµετωπίζει τις βαθύτερες 

αιτίες της αποτυχίας, συνιστά συνειδητή πολιτική στάση και όχι τεχνική 
αδυναµία. 

Η ΟΖΩΣΩΕΛ δεν ζητά περισσότερη γραφειοκρατία ούτε νέες τροποποιήσεις χωρίς 

αποτίµηση. Ζητά σταθερό και εφαρµόσιµο θεσµικό πλαίσιο σύµφωνα µε τις 

οδηγίες του παγκόσµιου οργανισµού για την υγεία των ζώων , ουσιαστικούς και 

ανεξάρτητους ελέγχους, επαρκή στελέχωση µε επιστηµονική επάρκεια, 

πραγµατική στήριξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε διαφάνεια και λογοδοσία και 

θεσµικό σεβασµό στην κοινωνία των πολιτών. 

Η προστασία των ζώων δεν µπορεί να αποτελεί διοικητικό πείραµα ούτε προϊόν 

διαρκούς νοµοθετικής επιδιόρθωσης. Είναι ζήτηµα δηµόσιας πολιτικής, 

επιστηµονικής τεκµηρίωσης, σεβασµού του ευρωπαϊκού δικαίου και πολιτικής 

ευθύνης. 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΠΑΛΑΙΟΔΗΜΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 

 Η  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

    ΣΙΜΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΑ 

 

 




